
 
 

 
 

 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 10/05/2022 (11h). 

PAUTA: 

 1    Informes gerais: 

 1.1  Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

 1.1.1    Informes da Direção Adjunta de Administração. 

 1.1.2    Informes da Direção Adjunta de Extensão. 

 1.1.3    Informes da Direção Adjunta de Graduação. 

 1.1.4    Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa. 

 1.2  Projetos aprovados em editais públicos: 

 1.2.1   Edital nº 790, de 8 de outubro de 2021- Programa institucional de fomento único de ações de 
extensão (Profaex): 

 1.2.1.1 Projeto Saúde+Diversa: Gênero, Diversidade Sexual e Equidade. Coordenadora: Profa. Adriana 
de Araújo Pinho. 

            1.2.1.2 Curso Abordagens dos Direitos Humanos na Saúde. Coordenadora: Profa. Miriam 
Ventura da Silva. 

 1.2.1.3   Fortalecimento das Ações de Vigilância em Saúde e Linhas de Cuidado no Município do Rio de 
Janeiro. Coordenadora: Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 

 1.2.1.4   Minha vida na pandemia de Covid-19. Coordenadora: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva. 

 1.2.1.5 Projeto CASA - Comunidade Acadêmica que dá Suporte à Agricultura. Coordenadora: Profa. 
Paula Fernandes de Brito. 

 1.2.2  EditalFaperj 32/2021 – Programa Cientista do Nosso Estado 2021: 

 1.2.2.1  “A gravidade da pandemia no Rio de Janeiro: análises e sínteses a partir do SIVEP-Gripe”. 
Coordenador: Prof. RonirRaggio Luiz. 

 2    Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 19/04/2022. 

 3    Homologação coordenação suplente da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho: 

         Profa. Aline de Souza Espíndola Santos. 

 4    Homologação da coordenação da Área de Políticas, Planejamento e Saúde: 



 
 

 
 

         Titular: Dr. Heitor Alarico Gonçalves de Freitas 

         Suplente: Artur Monte Cardoso 

 5    Homologação da indicação dos membros da Comissão de Orientação e Acompanhamento 
Acadêmico - COAA do Curso de Graduação em Saúde Coletiva: 

      Pedagoga Adriani Pinheiro Freire 

         Profa. Aline de Souza Espíndola Santos 

        Profa. Letícia Barroso Vertulli Carneiro 

 6    Solicitações de afastamento do país: 

 6.1  Interessado: Prof. Armando Meyer. Para estágio sênior (Capes Print) no Imperial College, Londres, 
Inglaterra, no período de 01/11/2022 a 31/05/2023. Relatora: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva. 

 7    Graduação em Saúde Coletiva: 

 7.1  Exclusão da disciplina Estado e Políticas Sociais (ISC124). Interessada:  Natália Nogueira Pinto (DRE 
121066753). 

Congregação presidida pela Vice-Diretora do IESC Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti, à 
qual compareceram os seguintes membros: o docente (Congregado, Representante dos Professores); a 
docente Neide Emy Kurokawa (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e Humanas em 
Saúde); o docente Alexandre Brito (Congregado, Representante da Área de Epidemiologia e 
Bioestatística); o docente Paulo Eduardo Xavier (Congregado, Representante da Área de Políticas e 
Planejamento); a docente Aline de Souza Espíndola Santos (Congregada, Representante da Área de 
Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Jacqueline de Cintra (Congregada, Representante da Área de 
Saúde Mental e Violências); a servidora Fátima Gonçalves (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Adriani Pinheiro Freire (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); o servidor Ivisson Carneiro Medeiros da Silva (Diretor Adjunto de Administração); a 
servidora Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); os docentes Márcia Gomide, Thatiana 
Fernandes e Alexandre San Pedro Siqueira; os servidores Jonhson Braz e Roberto Unger e a discente 
Maria Isabella Luiz da Silva. 

A Vice-Diretora cumprimenta todos os presentes, explica que o professor Antonio José Leal Costa está 
envolvido na avaliação de programas de pós-graduação da CAPES, por isso não pôde presidir a 
Congregação.  

Ela inicia a reunião apresentando as seguintes solicitações de inclusão de pontos extra pauta: 

1-  Solicitação da Profa. Natália Santana Paiva de afastamento do país com destino a Baltimore, 
Maryland – Estados Unidos entre 10 de junho de 2022 e  03 de julho de 2022 (período total de 
afastamento, incluindo o trânsito) para participar do Evento “2022 Graduate Summer Institute of 

Epidemiology and Biostatistics at the Johns Hopkins Bloomberg School of Public Health” que 
ocorrerá de 13 de junho de 2022 a 01 de julho de 2022. A convite do Prof.  Dr. MoysesSzklo, 
diretor do Graduate Summer Institute of Epidemiology and Biostatistics, da Johns Hopkins 

Bloomberg School of Public Health, a docente participará dos módulos I e II do curso intitulado 
Reasoning in Public Health em Baltimore, MD - USA. Trata-se de um programa de curta duração 
que inclui, dentre as atividades previstas, oficinas, palestras e seminários acadêmicos sobre o tema 



 
 

 
 

epidemiologia e bioestatística. (Processo SEI: 23079.218467/2022-10).INCLUÍDA e posteriormente 
APROVADA. Parecer favorável emitido pelo Professor Antonio José Leal Costa e lido pelo servidor 
Ivisson Carneiro. 

2- Apresentação do professor Alexandre San Pedro Siqueira.INCLUÍDA 

 

Em seguida, a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti passa a discutir os informes gerais: 

 1   Informes gerais: 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – O Diretor Adjunto IvissonCarneiro da 
Silva relata que está aguardando a liberação dos recursos do orçamento participativo. 
A Direção elaborou uma lista de prioridades para a utilização desses recursos. Ele 
menciona os recursos emergenciais que foram liberados pela Reitoria e foram 
utilizados para a manutenção e conserto de aparelhos de ar-condicionado, compra de 
material de pintura e de alguns aparelhos de ar-condicionado de parede. A 
manutenção e reforma dos telhados está entre as prioridades. A professora Maria de 
Lourdes Tavares Cavalcanti solicita que as necessidades de conserto sejam enviadas ao 
diretor Adjunto para registro. Ivisson acrescenta que a Prefeitura realizou o serviço de 
capina nos fundos do IESC e no jardim da frente do prédio. Ficou acordado que esse 
serviço será prestado mensalmente. Em relação ao espaço anteriormente ocupado 
pela cantina, ele informa que o IESC terá de elaborar um termo de referência 
indicando o que pretendem para o espaço e encaminhá-lo à PR6 para que ela possa 
realizar a licitação. No que diz respeito ao LIG, como não podemos contar com o apoio 
de eletricista no momento, o servidor Geraldo de Oliveira está cuidando das 
instalações elétricas com a ajuda de Adriano da Rocha Ramos e Rubens César Dias 
Lemos. Comenta-se que o ar-condicionado da sala A01 é barulhento e que o teto da 
sala A02 está com problemas: a umidade causou danos. Essa sala não deveria ser 
usada, mas às vezes precisa ser utilizada, dado o grande número de aulas agendadas. A 
Vice-Diretora recomenda que ela não seja usada e que, quando necessário, podemos 
solicitar alguma sala do CRM ou da PR5. As salas do Horto também são mencionadas 
como possíveis alternativas. 

 1.1.2                   Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora AdjuntaMárcia Ribeiro 
parabeniza todos que se empenharam para solicitar bolsas do Profaex. Há um edital aberto para 
compra de equipamentos para o LIG. O servidor Geraldo de Oliveira e a professora Márcia Ribeiro 
estão trabalhando para apresentar um projeto. 

 1.1.3                   Informes da Direção Adjunta de Graduação– A professora Maria de Lourdes Tavares 
Cavalcanti informa os calouros foram recebidos.  As turmas de 2020, 2021 e 2022 estão tendo aulas 
presenciais pela primeira vez. Ela relata que durante a pandemia a evasão de alunos foi menor por isso 
as turmas estão mais cheias. Alguns alunos ainda estão entrando (terceira chamada). 

 1.1.4                  Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa – A Diretora Adjunta Katia 
Bloch também está envolvida com a avaliação dos programas da CAPES e não pôde participar da 
reunião. A servidora Fátima Gonçalves relata que o número de candidatos a bolsas de pós-graduação 
em 2022 foi correspondente ao número de bolsas oferecidas, por isso não foi necessário realizar 
processo de seleção. As aulas das disciplinas da pós-graduação já começaram. Neste momento estão 
sendo feitos os lançamentos na plataforma Sucupira. 

Informes extras: 



 
 

 
 

1- O congresso da ABRASCO, que será realizado em novembro deste ano, estará aceitando submissão 
de trabalhos até 3 de junho de 2022. A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti incentiva 
todos os interessados a se inscreverem na ABRASCO e submeterem trabalhos. Ela informa que não 
haverá ressarcimento a quem pagar a taxa de inscrição no congresso. A orientação é que os 
estudantes de graduação e pós-graduação enviem trabalho para a submissão, aguardem a 
aprovação e, em seguida encaminhem solicitação de apoio por email às respectivas secretarias 
acadêmicas de pós-graduação e de graduação. 

              1.2 Projetos aprovados em editais públicos: A Vice-Diretora apresenta os projetos aprovados 
em editais. 

2  Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 19/04/2022 HOMOLOGADA. 

3  Coordenação suplente da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho HOMOLOGADA. 

4  Coordenação e Suplência da Área de Políticas, Planejamento e Saúde HOMOLOGADA. 

5  Indicação dos membros da Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico - COAA do Curso 
de Graduação em Saúde Coletiva HOMOLOGADA. A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti dá 
as boas-vindas aos novos membros e faz um agradecimento em nome da COAA ao professor Volney 
Câmara, que está se afastando porque vai se aposentar, e ao servidor Roberto Unger, que foi membro 
da COAA desde 2015. 

6 Solicitação de afastamento do país do professor Armando Meyer APROVADA. Parecer favorável 
emitido pela professora Neide Emy Kurokawa e Silva elido pelo servidor Ivisson Carneiro. 

7Graduação em Saúde Coletiva: 

 7.1 Exclusão de disciplina APROVADA. 

 
E, em não havendo mais nada a tratar, a Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti agradeceu a 
presença de todos e encerrou a sessão às 12h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, a posteriori, com base 
em gravação de áudio, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _14 de junho___ de 2022, é 
assinada por mim e pela Vice-Diretora, Professora MARIA DE LOURDES TAVARES CAVALCANTI. 
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